

2025 互联网公益日：

推进互联网适老化及无障碍建设高质量发展

■ 本报记者 王勇

近日,2025 互联网公益日数字技术适老助残“智慧中国 人文中国 幸福中国——推进互联网适老化及无障碍建设高质量发展共同行动大会”在京举行。大会由中国互联网协会、中国助残志愿者协会、中国老龄产业协会共同举办。

大会启动了“推进互联网适老化及无障碍建设高质量发展共同行动”,上线“中国互联网适老化及无障碍建设意见建议平台”“推进互联网适老化及无障碍建设高质量发展共同行动专

题”。中国互联网协会副秘书长戴伟发布了《推进互联网适老化及无障碍建设高质量发展共同行动方案(2025-2028)》。方案以“法治引领、社会协作、公益驱动”为核心原则,明确提出阶段性目标。

到 2026 年年底,实现各地市财政资金建设的互联网网站、服务平台 100%完成适老化及无障碍技术升级,达标率不低于 90%。推动各地新闻资讯、生活购物等民生服务重点互联网网站、服务平台完成技术升级,达标率

不低于 80%。

到 2028 年年底,达成全国政府政务、民生服务全领域互联网网站及服务平台适老化及无障碍技术升级全覆盖,达标率提升至 90%。同时,方案还规划了建立常态化普查机制、创新执法模式、联合用户群体组织开展评测评价、推动技术共享与公益支持等具体实施路径,为行动开展提供清晰指引。

中国互联网协会副理事长、信息无障碍工作委员会主任委员黄澄清表示,当前我国数字社

会建设成果显著,但老年人、残障人士等群体面临的“数字鸿沟”问题不容忽视。此次共同行动是落实国家战略、彰显制度优势的重要举措,希望通过整合各方资源,形成政府、行业、企业、社会协同发力的良好局面。他强调,互联网行业应主动承担社会责任,将适老化及无障碍改造作为产品服务的重要标准,以技术创新推动服务升级,让数字发展成果惠及全体人民,共同绘就数字中国建设的温暖底色。

全国人大常委会委员、中国

残联七届主席团副主席、中国助残志愿者协会会长吕世明强调,面对互联网适老化及无障碍环境建设不完善、信息服务对特殊群体友好度依然较低等现实问题,本次行动将推动互联网产品与服务深度融入无障碍设计理念,让特殊群体平等享受数字时代的尊严与便利,升级改造工作十分迫切,未来将在技术创新、标准制定等领域发挥关键作用,通过从理念传播、执法力度、成果转化等八个维度的强化行动纲领,确保共同行动扎实落地。

“智惠巾帼”公益项目战略合作升级活动在京举行

近日,由中国妇女发展基金会联合浙江蚂蚁公益基金会共同发起的“智惠巾帼”公益项目战略合作升级活动在北京举行。中国妇女发展基金会理事长杜芮,中国妇女发展基金会副理事长兼秘书长董葵,蚂蚁集团资深副总裁、首席可持续发展官彭翼捷,蚂蚁集团社会责任部总经理、浙江蚂蚁公益基金会秘书长王晓晶等出席活动。来自项目实施地的妇联组织及受益妇女代表现场讲述了项目赋能下的改变与成长。

多年来,中国妇女发展基金会与蚂蚁集团、蚂蚁公益基金会共同发起的公益项目取得了良好的社会效果,其中,“加油木

兰”“AI 豆计划”和“爱暖万家”公益行动全面支持女性的基础保障、就业发展及家庭关爱,受益女性累计达 645 万余人次。

杜芮对蚂蚁集团及蚂蚁公益基金会给予中国妇女发展基金会的大力支持表示感谢,希望双方紧密合作,发挥各自优势,不断探索数字化赋能女性的新模式,继续携手打造更具影响力的女性公益品牌项目,切实将项目打造成“帮扶有深度、服务有温度”的民生工程,让现代化建设成果更多更公平惠及广大妇女和家庭。

彭翼捷表示,蚂蚁集团、蚂蚁公益基金会和中国妇女发展基金会多年来的坚实合作,始

于都相信女性的力量、都相信数字赋能是解决性别平等难题的最佳路径。未来,各方将继续用好新技术,回应新需求,面向新阶段,让女性不只是跨越鸿沟,而是利用好技术的力量得到更好发展。

活动现场,董葵与王晓晶签署战略合作协议。据悉,“智惠巾帼”公益项目升级后,在蚂蚁集团的支持下,中国妇女发展基金会将携手更多合作伙伴聚焦数字技术赋能,从女性数字素养提升、科研课题研究、全球合作交流平台建设等方面精准发力,助力推动女性公益事业高质量发展,为实现共同富裕贡献“她力量”。 (武胜男)

中国乡村发展基金会携手中国三星启动“2025 年科技新农机项目”

5 月 28 日,由中国乡村发展基金会、中国三星发起,中共礼县委员会、礼县人民政府承办的中国三星 2025 年乡村振兴捐赠暨科技新农机项目启动仪式在甘肃省陇南市礼县举办。

农业机械化是现代农业生产的重要内容,是农业现代化的重要标志,也是保障国家粮食安全的重要支撑。随着大数据、互联网、人工智能、低空经济等一系列新技术、新业态的发展应用,农业机械化在现代农业生产中越来越展现出担纲引领的重要作用。

为推动现代农机装备升级与农业社会化服务转型,中国三星携手中国乡村发展基金会启动“中国三星科技新农机项目”。项目聚焦欠发达地区农业机械装备全面升级,着力构建专业高效的农机社会化服务体系,通过科技创新,激活并释放农业领域的新质生产力,努力

推进农业增效、农民增收、农村增活力。

中国三星总裁杨杰表示,“三星进入中国已经 33 年,不断扩大在中国的投资,同时积极履行社会责任,把支持乡村振兴战略作为中国三星社会责任新三年战略最重要的一项工作。未来,我们将联合专业的农机科研机构,发挥三星的科技特长,把创新的思想用于农业,持续探索乡村振兴的新模式。”

“我国有 7 亿多亩丘陵山区农田,约占全国耕地总面积的三分之一。推进现代农机装备全程全面升级,难点依然在丘陵山区机械化发展,带动小农户分享产业增值收益,重点在农机社会化服务主体培育。”中国农业机械化协会会长李伟国表示。

中国三星 2025 年科技新农机项目将以“新农机捐赠+新主体培育+新农人培养”模式,

精准对接礼县苹果、榆中中药材、佛坪山茱萸等特色产业的“耕、种、管、收、运”全链条需求,助力合作社和村集体经济组织,提高“以村示范、服务县域”的社会化服务能力,建立“农机互助、设备共享、服务共赢”联农带农惠农富农的机制,助力农机“跑”起来,农民腰包“鼓”起来。

中国乡村发展基金会理事长郑文凯表示,“从实践中来看,科技新农机项目实施以来,项目进展顺利,项目成效明显,得到了当地政府和农民群众充分认可,为助力项目县壮大农村集体经济、提高农业生产组织化水平、构建联农带农机制、培植农业新质生产力提供有效支持。未来,我们期待有更多社会爱心企业携手前行,让更多农民群众得到农机社会化服务带来的‘便利’和‘红利’,为全面推进乡村振兴,加快建设农业强国做出新的贡献。” (李庆)



鸿鹄文化教育基金 2025 年度学生表彰与资助活动

助力乡村教育振兴 汪涵发起鸿鹄文化教育基金资助乡村学校

5 月 26 日,湖南省浏阳市小河乡中学操场上掌声如潮,鸿鹄文化教育基金 2025 年度学生表彰与资助活动在此举行。活动由鸿鹄文化教育基金牵头,联合恒源祥集团、阿里云少年云助学计划、马云公益基金会、乐来乐好乡村音乐行动等多家公益伙伴,共同为乡村学子颁发奖助学金并捐赠教育资源,助力乡村教育全面发展。

鸿鹄文化教育基金发起人汪涵与小河乡党委副书记、乡长罗明共同为 30 名“鸿鹄少年”颁奖,表扬他们在学业和品德上的突出表现。基金理事长沈梦辰表示,“基金始终致力于教育公平,感谢各界伙伴的鼎力支持,让更多乡村孩子拥有改变命运的机会。”

基金理事戴军、齐思钧与罗明为 20 名“励志少年”颁发奖项,并宣读“恩宝牵手计划”入选名单,10 名受助学生从汪涵与马云公益基金会项目总监李哲手中接过证书。活动现场,恒源祥集团商超产业公司副总经理刘静茹、阿里云教育高级副总裁黄桂晶等企业代表登台发言,详细介绍捐赠项目。其中,恒源祥“亿人善衣”计划捐赠床上用品五件套;阿里云提供 AI 云教室技术支持,为乡村教育注入科技力量;捐赠价值 2

万元的音乐设备等。

“乐来乐好乡村音乐行动”发起人吴选作携“钢琴侠折叠钢琴”参加活动。作为连续五年支持乡村音乐教育的公益品牌,钢琴侠 2025 年与湖南卫视热门节目《歌手 2025》达成联名合作,推出特别版折叠钢琴,部分收益将用于乡村音乐行动。

吴选作在分享中表示,“从 2021 年两间百雀羚郎朗音乐教室,到 2023 年联合李克勤、郎朗、德清公益基金会等爱心人士,到如今覆盖 150 余所乡村学校,每一步都离不开各界爱心人士的支持。今年我们在小河乡正式发起‘钢琴侠音乐实验课’,这是由我打磨三年的一套易学好玩的钢琴弹唱课程——31 钢琴弹唱法,旨在打造更适合乡村学校的钢琴音乐课,也希望通过钢琴弹唱这一新的音乐课程,让更多人关注乡村音乐教育,未来我们将继续用音乐给乡村学生带去快乐。”

汪涵谈道,“教育是希望的种子,公益是灌溉的清泉。这条路虽长,但我们步履坚定。”据悉,鸿鹄文化教育基金未来三年计划联合更多社会力量,将音乐、科技、体育等多元教育项目带到小河乡及全国乡村学校。 (皮磊)